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Megjelenik e lap hetenkint egyszer. 
Szerdán. Minden hónapban egy fel 
iv pótlékkal. Előfizethetni ra Feste n 
aSzent-Istvá n-társulat ügynö­
kénél : czukorutcza h-ik szám . föld - 
izint. s a szerkesztőségnél. Vidéken a 
cs. kir. postahivataloknál. Előfizetési 
díj Budapesten kihordássá! félévre 1 ft. 
pp. . időkre posta n . borítékban fel­

évre 1 ft. 20 kr. pp.

jelben gí(lt. Pest, augustus 16. 1854.

Nagyobb csőd-hirdetés 2 ft. kisebb 1 
ft. p. díjért közöltétik. Minden további 
hirdetésért az előbbi árnak fele fizeten­
dő. A lapszeikesztését illető levelek 
egyszerűen ..a Katholik us N ép lap 
szerkesztősegéhez1 ‘ czimezendők. (Pes­

ten a központi papnöveldében.)

Dicsőség magasságban az Istennek, h a földön 
békeség a jó akaratú embereknek. Luk. 2. 14.

Példák a közéletből.
VII.

Aldassék az Urnák szent neve !
A hegyvidéknek elragadok szépségei. Csak 

a hegylakó ismeri eléggé azokat. Az óriási he­
gyek , százados tölgyek- és árnyas bükkeikkel 
egy hatalmas tábort képeznek, mellyet nem ké­
pes az ellenség dörgő ágyúja,sem azéles kardok 
csillámlása elfoglalt helyéből kizavarni: az iz­
mos és sudaras lak egyaránt daczolnak a zugó 
viharral, és a forró nyár vészes villámival. Mig 
ezer és ezer élet porba roskad körülöttük, rendü­
letlenül állnak ök, az ég harmatos Collegébe márt­
ván hajlós lombkoronajukat. Es ha egész közel­
ről tekintjük őket. az élők egy nagy világát 
fedezzük fel. kik lak- és menhelyet, sőt táplálé­
kot lelnek e lombok országában nem tengetni 
csupán az árva életet, hanem élvezni a létörömök 
teljét.

Itt találjuk a büszke sast atcsapongva s 
nyílként átsurranva a lombok homályán . hogy 
tél verje a búgó gerliczét, vagy a szós rigót, és 
zsákmányul ejtse azokat, majd kéjelegve ringat - 
ja magát a léghullámokon és fel-felsivit nagy 
karikákat képezve a hűvös erdők felett. Es e lég- 
királytól lé az apró éneklők táboráig, mennyi 
élet otthonos itt, örvend és dicsőíti kellemes hang­
jával a teremtmények Urat! Itt robog át. vagy 
nyugszik háboritlanul hazai erdeink büszkesége 
a nyúlánk szarvas ágbogas szarvaival; a köny- 
nyüden szökő őz gyors inaival és gyönyörű sze­
meivel, a félénk nyúl, az álnok róka, a vérengző 
farkas egyéb apró vadakkal, mellőzvén a csúszók

félelmes seregét és a millió bogárkák ezer és e- 
zeríéle alakját, mellyek itt találnak egyedül biz­
tos menedéket,

A hegyeket kellemes völgyek szegélyezik 
zöldbársonyos mezővel és réti virágokkal, miket 
a csörgedező patak árja örök iljuságban tart, hab­
jain ringatván a jó izü, tarkáit és pöttyös hegyi 
pisztrángot. S nézzük a patak szülőjét, a hegyi 
forrást: minő csodás ennek szemlélete! Tapos 
emlője ez az anyaföldnek, rnclly árva- s pusztá­
vá válnék csakhamar minden szépsége mellett, 
ha amaz éltető nedvet nem nyújtana az élők és 
tenyésztik millióinak : minden elsatnyulna , el­
halna, kiveszne. Hol keresne enyliet égető szóra­
jának a félénk erdei lakó, ha a homályba takart 
kemény sziklaté vagy a fagyökér alól nem hu- 
gyogna fel a csörgő ér ? Ide jár ö alkonyaikor 
és az ég hasadó hajnalán, hogy aztán a mélybe 
vonuljon vissza a vadász gyilkoló golyója elöl. 
Ez édes anyai emlőn táplálkoznak milliók és 
milliók!

A forrás nem elégli meg feltörni a földréte­
get, és veszteg várni be az élők seregét, hanem 
gazdag hullámokban alátör, és a völgyeken át- 
ömleszti habjait ezer alakban. majd egy kiálló, 
vagy utjaba gördült sziklán törvén meg azokat, 
hogy szikrákként szétrepülnek és termékenyítik 
a magot. mellyet az átröppenő madár véletlenül 
odaejtett, majd egy fagyökeret locsolnak meg, és 
mentik meg a közeli enyészettől, majd a föld alá 
rejti magát,hogy ott gyógyeröt szívjon az ásvá­
nyok vegyületéböl, és áldássá váljék az emberi­
ségnek , majd egy kanyarulatot képez, hogy a 
partra rakhassa mindazt, mi idegen elem és meg­
ronthatná éltető erejét.
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Aiudo a hegyvidék nemcsak a vadon hazá­
ja : az ••mbcri ipar és -zorgalow ntegbódoltatja a 
vadon óriásait ép úgy , minit magát a hegy Ián- 
czot. és saját hasznára s kényelmére fordítja ter­
mékenységüket ; neki veszi éles bárdjait, és ke­
gyetlen pusztításokat visz végbe az eddig rendü­
letlen laboron; de iir.e a vágott seb hamar be­
heged ápoló keze alatt, sót a sebhelyet babérral 
takarja — lombos szöllovesszőket ültet, és bor- 
aggal koszoruzza a hegyeket. Ks c borág termé­
keny lesz: zamatos fürtjeivel embernek, állatnak 
kedves csemegét, tápot nyújt. Kkkép megszelídül 
a vidék; emberi lakok kelnek az óriási erdők 
közelében, mi csak regényesebbé teszi a hegyvi­
dék11. Majd utakat vág a vállalkozó lélek, és az 
eddig jaratlan tér vándorokkal népesül, kik gyö­
nyörködve a hegyvidék szépségéin, az illatos he­
gyi léget besziva vígan haladnak at az árnya­
kon - hol a félénk vadak közelében nem egyszer 
szelíd barmot latnak legelészni.

Tájképünkhöz csak egy hiányzik, es ez amott 
a gyönyörű halmon álló Isten haza . hova kettős 
sori képző gazdag lomba hársfák közt vezet az 
ut. A halom kerekded alakú alja ,-zép szilvassal 
szegélyezve van, teteje pedig tágas lap.» ly t képez, 
hol egye, akaczlak k*>zfc díszeleg nyúlánk to­
ronynyal az ékes templom, kiil es in és fényes 
béltartalommal. Előtte egy szép kőkereszt áll. 
hogy hirdesse: miszerint azok, kik e vidéket 
lakják. -Jézust mestereknek nyilván bevallani 
nem szégyenük, hanem ez egyedüli büszkeségük. 
Az ékes egyház különösen ma hasonlít az ártat­
lanság színébe öltözött menyasszonyhoz, ki bol­
dog vőlegénye karján lép az Í rnak oltárához — 
hiszen hucsunap van ma. v-mplom búcsúja; 
illő tehat. hogy felavatásának évfordulatán lény­
ben ragyogjon, e- az öröm, mell vet azanyaszent- 
egyház érez ekkor, v issza.-ugározzék a kuls.. disz - 
ben. Az oltárt körülfonó virágkelvheken csillo­
gó gyöngyharmat jelképezi az örömkönnyeket, 
mellyek a hívek szemeiben évek előtt e napon 
ragyogtak ; a szentelt gyertyákat ékesítő, sza­
laggal átfont virágbokréták mind megannyi jám­
bor érzetek . mellvek a hit kötelékével s szivbeli 
buzgó szeretettel magához a világ világosságá­
hoz fűződnek. Szóval, minden arra mutat. hogy­
annál. ki ide jó:

„Megenyhül ma a bú, a gyötrelem —
Az ember Istenhez közel leszen.“

8 lehet-e kerdem, nagyobb üdv és boldogság, 
mintha az ember, a halandó, a törékeny gyönge 
teremtmény az ég és fold urához, a végetlen tö­
kélyhez közeledhetik, vele társalog, feltárja, mint

legjobb barátjának szive re dóit, elmondja bána­
tát. örömét, annak enyhül étéért esdvén, ezért 
halat ad vau ? De ime ünnepélyesen megkond ul a 
harang.

Ki ne ismerné közülünk, a hegylakók közül 
a harangszó varázsát, ha az átrepülve a völgyek 
nyiladékain. a hegyek kanyarulatán visszave­
rődve oily leírhatatlan kel lenni viszhanggá vál­
tozik. mclly lekötve figyelmünket a lélekben 
magasztos eszméket kelt, és a szív mélyén áthat­
va édes borzalommal tölti cl az embert ?! Kkkép 
hirdeti ma a ligeti szentegyház harangja a 
környéknek a beállt ünnepélyt és a közelgő is­
teni szolgálatot.

A bájos hangra, mint varázsütésre népes- <1- 
ni kezd a vidék. Kgy kis vart at va mar hullám­
zik a népsokaság a halom álján, köztük nemcsak 
ájtatoskodók. hanem számos adó-vevő is, kik 
visszaélve a hely és ünnep szentségével vásárt űz­
nek és megzavarják azok buzgalmát, kiket az Is­
tent dicsérő lélek vezérlett ide, s a templom bú­
csúján ennek, és nem a testnek örömeit keresik, 
miket egyedül Isten házában találnak fel. A mé- 
zeskalácsosok tarka sátrait a sütőké váltják fel, 
ezeket ismét a gyümölcsáru-nők, kik tömött so­
rokat formálva kinálgatják zamatos áruezikkei- 
ket. A háttérben többet is láthatnánk, de mi un­
dorral fordulunk el a borozók és falánkok tábo­
rától. kik e szent helyen is egyedül gyomrukat' 
istenitik, s a testet házaljak ezer meg ezer szen­
vedélyeivel. Egyébiránt még dicséretes, hogy 
mindezek a templom közeléből ide szorittattak, 
mégcsak az kívánatos, miszerint ez adás-vevés 
ne történnék isteni szolgálat előtt és alatt, ha 
már egészen azt einem tilthatni; azonban a 
törvényes szigorúság ennek is végére járhat, meg­
engedvén egyedül olly tárgyak árulását és olly 
viselet módot, mik a hely szentségét nem sértik. 
Országszerte mennyi visszaélést találunk a bú­
csúi vásárokat illetőleg, csak Isten a megmond­
hatója ' Mindenesetre szomorú dolog, hogy ha­
sonló vásári zsibaj behatván a sz. falak közé, az 
egyházi szónokot egyaránt és a buzgó hallgató­
kat zavarja áhítatukban. A valódi lelki buzgalom 
ekkép az érzéki örömök és gondok által egyensu- 
lyoztatik — mennyiben egyrészről dicsőittetik 
az Ur, annyiban bántatik másrészről a garázdák 
sokaságától. Sajnos tapasztalás!

Harmadik harangszóra nemcsak egy begy ült 
a környék népe, hanem a templom, nagysága da­
czára úgy megtelt, hogy a sz. falak nem voltak 
képesek befogadni az egyre tolongó sokaságot. 
Ajtók, ablakok kinyittattak. Mielőtt a szent be­
széd, mellynek tanúi akarunk lenni, megkezdet­



nék egy körülményt kell megemlitenem. A szó­
noklatra a közkedvességiistapasztalatdús érinél - 
léki lelkész kéretett lel az illető plébános által, 
kivel amaz elölegesen közölvén tervét, helyeslést 
nyert; azért hozzáfogott a hiteles adatok gyüj 
téséhcz sz. beszédére vonatkozólag, minek sike­
rét látni fogjuk.

A magyar nemzet a B. Sz. Szűz után legna - 
gyobb kegyelettel viseltetik sz. István első 
magyarkirály iránt, ki őseinket az igaz hit áldá­
saival megismerteté, s szóval és tettel láradhat- 
lanul harezolván a pogány szokások és babonák 
ellen, a nemzetet meghódoltatá Jézusnak, nemünk 
isteni megváltójának. A ligeti templom sz. István 
tiszteletére van felavatva s gyakran látognttatik 
a buzgolkodók áltál, különösenbucsunapjan eze­
rén és ezeren gyülekeznek egybe, hogy az iránt, 
ki hazánkat a holdogságos Szűz hatalmas párt ­
fogásába olly sikeresen ajánlotta, hódoló tiszte­
letük- és kegyeleteket megmutassák.

A szónok üdvözölvén egybegyiilt temérdek 
hallgatóit Jézus sz. nevének dicsérésével, meg­
kezdette beszédét, mellynck mi csak azon részét 
fogjuk részletezni, melly elbeszélésünkhöz tarto­
zik. Miután sz. István fényes halhatatlan érde­
meit a magyar nemzetre nézve felemlítette vol­
na, előterjesztő az általa közöttünk meghonosí­
tott katholika vallásnak áldásait, áttérve annak, 
becsmérlőire napjainkban, és a visszaélésekre, 
mikkel illettetik a vallás és annak kútfeje maga 
Isten, különösen a minden istenit szentségteleni- 
tő kar o m k n dá s bűne által, melly a vallasta- 
lanságnak egyik főj cl lege. . .

..Ám legyen elég, szóla, ez iszonyú bűnről, 
me Ilyet, mint hallottátok, az Ur olly szigorun. 
halállal rendelt büntetni már az Ószövetségben; 
ismétlem a szavakat, hogy annál inkább meg­
emlékezzetek azokra : -,v e z e s d ki a karó ra­
kodót a táboron kivül, és mindazok 
kik hallották őt, te gyek reá kezeiket, 
és az egész nép kövezze meg ő i e t.” Sőt 
hogy sz. István első vértanút, üldözői halálra vi­
hessék, gáládul, ördögi ármánynyal reá fogták, 
hogy káromolta az Istent, mondván : ,,látom az 
egeket nyitva,és az embernek tiátállani Istennek 
jobbja felől.“ O ugyan ártatlanul, de masok, kü­
lönösen napjainkban ezci en és ezeren méltán 
szenvednék ez erőszakos halált égbekiáltó ká­
romkodásaikért. Az 1 jszövetség szavait szinte 
hallottátok ; országos törvényt is idéztem, melly 
hajdan nyehcsonkítást és tüzet a nyelvre ren­
delt, korunkban pedig évekig tartó börtönt ha­
tároz.

,, Azonban a megrögzött gonoszság, mindezt

kevesli, elkerülni tagy kijátszhatni hiszi Isten 
büntető kezét és a törvényt, mellynek szigorú­
sága felett emberek őrködnek, kik néha gyön­
gék és önérdek áltál vezéreltek. Azért példákat 
hozok fel. miket magam gyűjtöttem és csalhat- 
lansagukat tűzpróbára tettem, jeléül, hogy Isten 
keze utődéri a bűnös embert. Nem kétlem, a tör­
téntek tanúi közűi többen jelen vannak; ók tud­
ják, hogy szavaim igazsága ezá tol hat lan. Beátok 
hivatkozom keresztény barátim.

„Ismertétek nemde a k árvái öreg bérest, 
Ferenczet, ki a káromkodásban őszült meg. és 
kit sem jó szó, sem fenyegetés nem téríthetett a 
jó útra'? Tanúi voltatok, midim szénagyüjtés al­
kalmával összetornyosuBak a felhők, a villámok 
czikkázni kezdettek és a határ elsötétült — ö é- 
peu rakodásban volt, s azért iszonyun káromko­
dott az égre. télhőre, villámra, s villáját felemel­
vén sátáni ajakkal monda : „köszönd . . . hogy 
el nem érlek.“ egyet nagyot villámlott és nyom­
ban borzasztót dörgött . . a gyűjtök keresztet ve­
tettek magokra, a béres halva terült el. A zápor 
megeredt, a népség sietve haza takarodott, a gaz­
dátlan öki'ök is megrémülve a esattanásra meg­
indultak ; a béres hulláját magával ragadta az 
árvíz, soha ra nem akadtak. A tű ismétkizöldült 
sarjunak, de a hol a villám a bérest megütötte, a 
hely kopár mai napig.“ — A hallgatók arezan 
borzalom volt festve, elállt lélekzetök. szívok 
hangosan dobogott. A szónok lólytatá :

..A hídvégi hajdú durvaságát minden 
urasagi alattvaló eléggé érezte;az emberek haj­
togatásai nem elégelte ő. meg, hanem minden 
durva szavat éktelen káromkodás követte. Azt is 
mdjatok. hogy jámbor iljú neje szív fájdalomban 
halt meg, két kis fiát borzasztó csapas érvén : a 
felgyú jtott hajduházban égtek meg. Ezen semo­
kult az érzéketlen ember, tovább is megmaradt 
gonoszságában. Alig barom éve, hogy a hídvégi 
templom keresztje megromlott, ezt másikkal kel- 
le felcserélni. A felvonásnál a hajdú szinte jelen 
volt. és midőn a dolog neki lassan ment , az ü- 
gyetlen munkásokat, a sz. kereszt szidalmával 
karomolta: e pillanatban az egyik kötél a hen- 
geriáról lesikamlott, a másik pedig, gyönge lé­
tén az egész lehelt lentaitani, elszakadt, s az ott 
tétlenül őgyelgő hajdút összezúzta a súlyos ke­
reszt. Kézzel fogható Isten büntetése!“— Sokan 
a hallgatók közül nem jól érezték magokat, s ön­
kéntelenül a templomból tozatra esett tekintetűk 
a leomolhatastóli félelemben.

„A g e í e b esdi szöllősgazdát. Molnár 
Is tokot, szinte elérte Isten haragja, midőn 
másodkapáláskor számos napszámosai lévén gaz-
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beszéddel kísértette az Istent, mondván egy da­
rabka felhőnek az égen. azért kapáltatok ugy- 
e a szent.... hogy elverd szőllúmet?“ s fenye­
getve emelte fel karját az ég felé. A felhő szem­
látomást nagyult. es alig tellett egy negyedóra, 
zúgva kozelgett és vésztlehelve állott meg a szél­
lé felett: a nap csakhamar elborult. és ritka 
nagyságú jég kezdett hullani olly sűrűn és olly 
erővel, hogy a kapások kiállottak a munkából. 
Nehány perez alatt a gazda szemeláttára úgy el­
pusztult a szöllö, mintha csak elseperték volna. 
Ot magat nagy betegség érte utói, és nem soká­
ra meghalt. így bünteti Isten a karomkodókat.

„A dörög völgyi közbirtokos akkor szeg­
te nyakát, leesvén lováról, midőn Jézus nevét 
káromolta: mert nem nyitott elég gyorsan a cse­
léd kaput előtte. A bodosi leány nyelvét és 
balarczát saját elismerése szerint azért ette ki a 
rósz, mert mindennek ezt kívánta oktalan harag­
jában. A többi kcizt borzasztó baja daczára még 
" vala a legszerencsésebb: mert ha testét nem is. 
de leikét megmentette a haláltól. Megismerte.

Sziráki levelek.
XI

Köszönni emberség, fogadni kötelesség, azt tartja a 
magyar ember : minekutána tehát köszöntél. én fogadom 
a mint illik, s azt mondom : Mind örökké amen, édes fi­
esem Pécsett.

Leveled igen nagy szeget ütött lejembe . mert va- 
lamellyik újságban azt vetették szememre, hogy szűrben 
járok mar hiszen akármiben járok . csak hogv nem va- 

I gyök adós az árával. Ebben a mienkben meg azt Írják a 
j napokban Gyöngyösről hogy mért nem hoztam fel minő 
I szép emléket állíttat fotisztelendő llezegh András kano- 
I nők ur, valami hires piktor sírjára : a Jézus tudná az ő 
jótéteményeit mind elszámlálni, én csak azt emhtgetem a 
mit minálunk tesz, s véletlen tudtomra esik. No gondol­
tam magamban . mikor a Te leveledet kezdtem olvasni, 
hat ez már miért köt belém . akkor hoz eszemre a plébá­
nos dlyeten módon: ..Hallja -e Mihály! meliyik unoká­
jával beszél, meg ingerkedik legtöbbet ?" ...Hát avval 
a nagyfejüvel. ki a múltkori kész sziráki levelet miiül a 
tiz ujjúval bemázolta, úgy hogy mását kellett Írni.1-1 
...Mert enyeleg mégis leginkább evvel a mint maga vall­
ja .'•• ...Bizony csak azért, mert igen szeretem.-" ,,Lát- 

kendet is szerétéiből szólítják, ha ollykor ollykor meg-|J
megbánta töredelmesen az egész világ előtt vét- ! szólítják . én magam is azt mondom, sok kellene olly.au
két és mindenkit kért és 
nevét hiába ne vegye

..Ámde mi. keresztény barátim, nem akar­
juk e szomorú példákat követni: sót valahány­
szor karomló szót hallunk szerencsétlen ember­
társunk szájából, mindannyiszor mondjuk Istent 
engesztelő szívből: A 1 dass ék az Urnák 
szent neve! Ismételjük ezt gyakorta egyéb­
kor is."— „Aldassék az l rnak szent neve” visz- 
hangzott egy sziv-segy lélekkel a nép ajkairól.

A szent beszéd megtette halasát : a veséid«- 
hatott. A történteket tagadni nem lehetett a meg­
átalkodott bűnösnek sem. Szokatlan csend és 
buzgalom uralkodott az egész nnepélye- -zent 
mise alatt; nem egy kebel tett ems fogadást, 
hogy megőrzi szájat a káromkodástól, szivét a 
huntól. E nap óta ritkult a káromkodás bűne a 
környéken: de annál többször lehetett hallani. 
,.A 1 d a s s é k az L rnak szent név e.” Legyen 
érte dicsőség Istennek, ki az elvetett jó magot 
kegyelmének bő harmatával öntözvén, neki te­
nyészetet adott! —

A hucsusok elszéledtek, magokkal vivén a 
hallott igék malasztját, hogy vele honhagyott 
kedves övéiket megvigasztalják. kik az értelem 
és megfontolás korát elérték, az apróságoknak 
pedig buesufiát vittek, hogy örömre derítsék ke­
délyeket ; kövessük őket.

(Vége következik.)

Garay Alajos.

intett: hogy Istennek j cm*,er m,nt kend, mert egy keveset ér.1- Nagy kedvem 
: lett \ olria erre azt felelni . bogy ez a dicséret is ollyan 
forma . tie vsak nem szóltam . régen megtanultam már én 
azt, ,,nc szólj nyelvem , nem fáj fejem aztán az újság 
erant legalább megnyugodtam , mert -zegény ember va­
gyok ■ de sokért lel nem venném . ha valami csúfságot 
hoznék vén fejemre, a mi több, tán a helységre is.

Hossz szokásom szerint előbb Tolnát, Baranyai be­
járta végre oda értem, a hova tulajdonképen szándékoz­
tam. Ejnye édes Öcsém . de emberül szóltál. egvnehánv 
sorban tie sokat mondottal a harangokról, meg pedig úgy, 
hogy azt a legegyügyiibb is megértheti, a legtudósabb is 
meghagyhatja, hány esztendeje mar, hogy haranghúzással 
eszem kenyeremet' nem mondom . hogy valamit, azt nem 
sejtek hozzá, de így ? mar Így sehogy sem bírtam volna 
kit zirl.almazni. Ali kívánatos pedig, hogy a nép illyen 
tudósítások által felvilágositassék, s tanulja megbecsülni 
azon dolgokat, mellyeknek — mivelhogy mindennapiak 
— I sak akkor ismeri meg becsét, midőn elvesztette, vagy 
nemi használhatja, vagy pedig máshol hiányát látja. Minő 
holt. minő néma volt ez a mi kis helységünk, hogy most 
vagy hétig — az alias miatt, mellyről a tornyot fedték, 
a harangok nem .-znlott.uk ! mindig éreztük hogy hibázik 
valami, néha eszünkbe sem jutott hogy mi, olíyan volt 
mintha nem is itthon lettünk volna: ellenben hogv meg­
újultunk. hogy emelte meg minden ember kalapját, hogy 
egyenesedett lel minden aratasra meghajlott derék, midőn 
tegnapelőtt a nagy harangot, rá meg a többit, legelőször 
is szegény István bátyám halálara nagy szomorú n meg­
húztam, mert eszembe jutott : hogy egy szívvel megint 
szegényebb vagyok, s ma holnap rajtam a sor.

Mondtam - az igaz - hogy én a harangot egyha­
zaink zenejenek, sut hozzá teszem nyelvének ás tartom 
mert csakugyan mint a zene, és nyelv mindenféle hangon 
szol. Mikor .stem szolgálatra hi, mintha valóságosan hi- 
na . a nagy harang azt zúgja : jöjj jöjj, jöjj' jöjj, a kicsi­
nyek meg aprózzak jerebe jerebe, összesen pedig azt
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kiáltják a mit temetéskor énekelünk : „Jöjjetek imádjuk 
az Istent, s boruljunk le 0 előtte." Mikor a lélekváltó 
megszólal, mintha a haldokló megtört hangon rimankód- 
nék Jób szavaival : Könyörüljetek rajtam (imádkozza­
tok érettem) legalább ti jó barátim, mert az Ur keze ért 
engem!" Mi Ily víg, milly ünnepélyes a harangok hangja, 
midőn egy Urnapi, vagy Feltámadási procession allelu- 
jáinkkal összeolvad! Ellenben milly búsan zengenek, 
mondhatnám zokognak, midőn egy kereszténytársunk 
végtiszteletére s útjára mintegy a marsot húzzák! Kit 
nem riaszt fel álmából, vagy kinek nem jár szive körül 
ébren a félrevert harang szaggatott hangja, bár — meg­
lehet — nincs mit féltenie, mint az egyszeri embernek, 
a ki illy veszély alkalmával azt mondta : Nem adnám 
Száz forintért, hogy semmim sincsen? Ki az kinek szivét, 
midőn este felé a munkából haza megy , s a harang meg­
szólal. (.* hang egyszer-másszor meg nem kapja, mintha 
valahova messzire, messzire Innák? K rogyj lesd mega 
beteget ágyában, a vándort útjában, a szegény cselédet, 
kit embertelen gazdája az isteni szolgálatra nem ereszt 
munkájában, s győződjél meg : hogy a sóhajtást, me 1 Ív­
ben a szent vágyhoz ki tudja mennyi édesbús emlék 
csatlakozik, valamint a harangszó szülte, úgy a harangszó 
magával is viszi mindinkább csendesedő végrezgéseivel 
mintegy azt susogva : Gyenge sóhajtás! te könnyebben 
feljutsz én velem, én meg tán kedvesebb leszek te veled, 
tudod-e mit, együvé indultunk, menjünk együtt. Mit 
mondjak a háromszori harangszóró!, me Ily a nap, s napi 
munka kezdetén, közepén, végén a világ zajából Istenre, 
lelkünkre, s amaz imádság elmondására figyelmeztet, 
me Ily ne ; maga — mindig ajtatosan mondott záradéka : 
Asszonyunk szűz Mária, Istennek szent anyja imádd Is­
tent érettünk bűnösökért most, és halálunk óráján. Amen, 
oliv édesen biztat a boldog kimúlással ! 11a a regény essé­
gig szép látni : — mint pécsi Öcsém gyönyörűen mondja 
— ..fiogv egv hang, és az ember szive, szeme, keze a föl­
diekről az istenihez emelkedik?6 milly elragadó. a meg­
döbbenésig nagyszerű látvány : midőn itt negyven, öt­
ven ember cseveg a munkában, ott két, háromszázan da- 
nolnak, muzsikálnak, tánczolnak lakodalomban , s az első 
ütésre, melly a harangból hangot hoz ki, mintha az ütés 
őket érte volna, egyszerre mind elnémul! S ha egy Ro­
bespierre, kinek én eddig hírét sem hallottam, de kiről — 
kérdésemre — kántor uram annyit mondott, hogy én öt, ha 
annak csak fele igaz, nem tarthatom egyébnek, mint em­
beri képbe öltözött szörnyetegnek . ha mondom egy illy 
szörnyeteg a harangszóra felriadt . hányszor vehette ki 
már e hang a kést a gyilkosnak, az üszköt a gyujtogató- 
nak. a mérget a méregkeverönek kezéből, s a gonosznak 
a ki támadni. és az ártatlannak a kit megtámadni akart, 
mentő angyala lett ’ Amint erről a tavalyi Katii. Nép­
lapban „a puszta harangja" titulus alatt olly érzékeny 
példát olvastunk.

Hallja-e kigyclmed. ki ezt a boldog órában szüle­
tett Katii. Néplapot olvashatja, s a harangokról szóló 
kedves pécsi levelet. meg ez enyimet — melly annak 
csak igen gyenge viszhangja — valósággal olvasta is, ta­
nulja meg az anyaszentegyháznak a legkisebbig fontos 
jelentőségű eszközeit s czeremoniáit becsülni, szokjék 
hozzá azoknak értelmét tanítás- és olvasásból magáévá 
tenni, s nem fog bámulni, ha látjá , hogy azok. kik a ke­
resztény katholika religiót — a magok állítása szerint — 
megújították, lassankint a régihez igyekeznek vissza, eh­
hez az édes mienkhez, melly hat annyi idő alatt nem ujit, 
mert nincs mit, nem változtat, mert nincs ok reá . nem

vesz át semmit más felekezetekböl. mert mindene , még 
azon — isteni eredetét hirdető — szent törvénye is van : 
a tévelygőket szeretni. s ugyanazon szájjal és kezekkel, 
mellyekkel magát el le nők védi, érettük imádkozni.

Zengjetek hát édes egyházam muzsikája, templo­
maink ékesen szóló nyelvei, felszentelt harangok, mely- 
lyeknek csak említése is hova, és hogy elragadott! Hir­
dessétek az Isten dicsőségét, szólítsátok az élőket. biz­
tassátok a haldoklókat, keseregjétek a megholtakat, s 
mint a fejünk felett lebegő terhes felhőket hangotok , s 
azokhoz kapcsolt könyörgéseink által eloszlatjátok . osz­
lassátok cl a még feljebb lakozó Isten haragjának menny­
köveit is . ha maholnap egy sokat vétkezett . de sokat i< 
szenvedett embernek, a sziráki harangozónak harangoznak.

De 8 az óra, eddig a papiroson harangoztam, most 
megyek a toronyba harangozni, isten veled, és mind­
nyájunkkal édes Öcsém ; köszöntőm a pécsi híveket, s jó 
egészséget kívánok mint közönségesen.Téged pedig arra 
az egyre kérlek , hogyha még másszor levelet Írsz — a 
mint hogy irj is mennél többet — cl ne felejtsd megint a 
keresztnevedet kitenni. hogy én is azon szólíthassalak, 
mert szokás mondani: a minő a jó nap Isten . oily an a 
fogadj Isten. Legislcgvégül pedig megengedj , hogy illy 
bízod almasan tituláztalak .mert nálunk nem szokás a fiata­
labbat kendezni; ha Nálatok máskép van, jusson eszedbe 
a mi régi kedves magyar nótánk, mellyben az van :

1 gaz az a régi mondás .
Valahány ház annyi szokás.

Takács Mihály, kurátor

Palócz-völgyi levelek.
i.

Egv B . . . megyei magyar falu birajához.
Arló . Augustus o. 1854.

Dicsértessék a Jézus Krisztus !
Uram uram biró uram ’ nem másnak hanem egyes 

egyedül csak kegyelmednek Írom én ebbe a becsületes 
újságba ezt a levelet. Kegyelmednek dukálna hát ezt le- 
geslegeloször is elolvasni, ha Írástudó ember volna; de 
mivel, a mint hallom: a kigyclmed kezében is csak pók 
lábakat tud Írni az irópenna, a szeme meg, habár reggel­
től estig nézi is az írást, mégis csak annyit szokott kisze­
melni belőle, hogy fekete van a fehéren, adja oda a tisz­
telendő káplány urnák és kérje meg, hogy olvassa fel ezt 
a kigyelmednek szóló levelet. — szói pedig ez íIlyen 
formán :

Édes biro Réges régen elakartam már én a ki- 
gyelmetek falujába menni, azért is. hogy káplany urat, a 
ki nekem jó barátom meglátogassam, de meg azért is, 
hogy megnézhessem annak a régi kastélynak a faluban 
még most is látható romladékait, végre pedig azért, hogy 

j egyebek között kigyclmed del is válthassak egynéhány 
jó szót a falu állásáról, hogy így kitudhassam milly álla­
potban van kigyel met éknél a falu sorsa ? De lassa kig\ el­
med, mindég kerekedett valami akadály, a mi otthon 

I tartóztatott. Azonban ha oda nem mehettem is, hallottam 
! már én valamit a kigyelmetek falujáról, meg pedig ollyaít
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valamit, a mi — négy Szem közt legyen mondva nem j 
válik <em a falunak, sem a falu tárájának nasy becsüle- 
lére. Vsvanis azt hallottam, hogy valamint sok egyeb 
helyeken, úgy figyelmeteknél is mindannyiszor talra 
hányja:, plébános a borsót, a hányszor csak az iskoláról 
tesz említést, mert minden jó leiektől Került tanács ede- j 
nére is jobbára üres az iskola. a biró meg szokás szerint 
ujjal között nézi el az efféle rendetlenséget. Biró gazda 
igaze-ez? Mások legalább azt mondják,— még pedig 
hiteles emberek mondják. — hogy mind egy szálig igaz. 
Mar ha én kigyelmed volnék, es rólam utón útfélen íly- 
lyesmit mondana a világ, vagy ellökném a bírói pálezat, 
és adnám egv nálamnál érden,esebb embernek, vagy ha 
a föld alá nem rejteném is magamat, de legalább kiégne 
szévyenletemben a szemem Édes bíróm szépen ké­
rem, hallgassa me; kigyelmed a jó szót. A bírónak nem 
csak az »’tisztje i faluban . liogy a vármegyétől kivetett 
adót beszedje, és a kárt tévé marhákat a vetésből kihaj­
tassa. a gazdáját meg megbüntesse, hanem meg az_ is. 
hogv mindenfele rendetlenségeknek a nyakara hágjon, 
különösen pedig, hogy a gyermekek iskoláztatása ügyé­
ben. _- a mire kigyelmetek falujának még most is nagy
szüksége van — a plébános urrai kezet fogjon.Pedig egy 
iólelkü biró szép szolgálatot tehet ám a gyermekek isko­
láztatása körül: Ugyanis, ha rossz iábon all az iskola, 
apródonként annyira összecsoporgathatja a büntetési pén­
zecskét. hogv észre sem veszi mikor minden iskolát ille­
tő dolgok a legnagyobb rendben vannak. De am akkor 
sohasem szabad borra vagy pálinkára büntetni Ha meg 
a szülök akaratoskodnak gyermekeiket iskolába külde­
ni. előállhat a híré, es midőn a -zep szó nem használ, van 
hatalma, mellynél fogva erőnek erejével is rávehet! a 
szülőket, hogv a gyermeket nem a barom melle, hanem 
az iskolába küldjék. K felett mivel mindig a nép között 
forog, elég alkalma lkad elbeszélhetni a szülőknek, hogy 
csak az oliv gyermekekből válnak jó lelkű emberek, kik 
iskolába jártak . mert lássa édes bíróm, minden jó tanító 
azon iparkodik, hogy i kezére adott gyermekből nem 
csak jó keresztényt, de egyszersmind jó polgárt is nevel 
jen. Innen van azután, hogy mennél több iskolázott em­
ber akad a faluban, annál kevesebb ott az istentelenség, 
a tudatlanság, annul kevesebb a rendbontás, miga tudat­
lan emberek között effélék mindennapiak. Ezt kigyelmed 
biró uram kell. hogy elismerje, mert ha kigyelmed gyer­
mekkorában iskolába járt volna, e levélnek elolvasásánál 
nem kellene a káplányurra szorulnia. — Ne mentegeted - 
zenek kigvelnictek azzal, hogy télben nincs , gyereknek 
gúnyája. Meghiszem, hogy most nincs de hat miért 
nincs ? mert -.pjok a kocsmarosnak. anyjok meg a trak- 
tára adja a gúnyának árát. próbálja meg csak a gazda 
kevesebbszer köszönteni be a zsidó csapiároshoz, agazd- 
asszony meg kevesebb poszrikot, % agy más efféle ven­
dégségeket tartani, meglássa edes biróm tüstént leszgu- 
nvára való. még pétiig annyi, hogy akár bojtos szúrt is 
akaszthat a gyerek nyakába. Azt se mondják kigyelme­
tek. hogy nyáron meg barom mellé kell a gyerek, mert 
az illyen mentegetődzés csak bosszúságra indítja a jó lel­
kű embert. Hát több e már kigyelmetek előtt egy hit - 
vány borjú, csikó, malacz, vagy liba mint a tulajdon szi­
vük alól szakadt gyermekük. Ehhez hasonlót csak a China 
országban lakó pogány emberek tesznek, kik tulajdon 
gyermekeiket a vad állatoknak vetik, mig barmaikat ne­
velik s ápolják. — Istenem, milly szomorú dolog ! egy 
Magyarországban lakó keresztény embert, egy chinai 
pogánynyal kell összehasonlítani' Azt hiszi édes biróm.

hogy ez nem a kigyelmed szégyene? egyes egyedül csak a 
kigyelmedé.mert prédikálhat a már egyszer nyakatszegett 
szülőknek a plébános ur. ha mindjárt arany szaja van is, 
mégis keveset használ az. ha csak a biró nem all az o 
büntető hatalmával a gátra. Mert ugyvan biz az ember, 
hogy ha a szó nem innye szerint való, egyik fülen be, a 
másikon meg tüstént kibocsájtja. és csak akkor kezd haj­
tani az efféle szóra, ha akad a ki erőnek erejével is nó­
gatja. __Vegye tehát kigyelmed lelkére a dolgot, és mu­
tassa meg . hogv nem fababu , mit a gyermekek is ide s 
tova taszigálnak, hanem biró a faluban, még pedig ollyan 
biró, a ki nem vsak a gyereknek . de még a gyerek apjá­
nak . megy anyjának is tud parancsolni. Aleglássa edes 
biróm efféle cselekedetvén , minden jó lelkű ember örök­
ké áldani fogja. De végére akarok érni a letelnek. Mi­
előtt azonban félrelökném az irópennátazt akarom ér­
tésére adni kigyelmednek , hogy a reánk jövő őszön min­
den bizonnyal elmegyek a kigyelmetek falujába, s ha osz­
tón akkor is olly hányt-vetett állapotban lesz a kigyelme­
tek iskolája, mint volt eddig, és mint a miilyen most is 
akkor Isten legyen irgalmas kegyelmes a kigyelmetek e- 
gesz falujának!* mert újra előveszem irópeimámat, és 
Úgy kiírom azt a kigyelmetek faluját, meg annak a falunak 
az egész népét, főleg pedig a biráját ebbe a becsületes új ­
ságba, hogv ököllel törölhetik utána a szeműket... de 
nem örömükben, hanem szégyenletökben. — Most pedig 
az Isten oltalmába, és a boldogságon Szúz pártfogasába 
ajánlom kegyelmeteket mint közönségesen.

Az a r 1 ó i k i s p a p.

Az embereknek semmit sem lehet 
jól tenni.

(Példabeszéd.)
Eoy gazdag faluban megüresült a kántori állomás. 

Többek közt egy férfi is. kinek felesége s több gyermekei 
voltak, folyamodott az állomásért. Hogy pedig azt annál 
könnyebben elnyerhesse, rendre járta a falu lakosait, és 
áliitá, hogy ő szép. vagy borult időt. esőt , vagy napfényt 
tud csinálni. Az okos atyafiak nevettek szavain, de a ba- 
bonáshitüek nagyon is elhitték azokat , és ezek többség­
ben voltak Leszavazták az okosabbakat, és e hatalmas 
férfit kívánták kántornak Az állomás betöltése a plébá­
nostól függött, és ez természetesen mást választott. De a 
babonás atyafiak nem szűntek meg kérni és alkalmatlan­
kodni. mig nem a plébános, a béke iránti szereiéiből, a- 
karatjuk Szerint cselekedett. átlátván előre a büntetést, 
melly a babonáshitiieket sújtani fogja. Az időcsinaló te­
hát lett a falu kántora - Mi történt V A mint jó darab 
idő múltával a kántor nem tudott más időt csinálni, mint 
minő a jó Isten adott, az atyafiak összeütötték fejeiket, 
tanácskoztak, és telvék haraggal betoppantak az iskola­
házba és elővették kántoruramat. szidalmazván öt. hogy 
őket megcsalta és szavát nem tartja. A kántor megije- 
dett. de furfangos ember lévén csakhamar tudott magan 
segíteni ■—„Jóemberek, mond ú barátságosan, már ez 
egyszer nem tehetek róla : mert lássátok , ekkoráig még 
egy sem jött közületek hozzám megmondani minő időt 
kiván: s azért nem is avatkoztam az időbe és hagytam 
azt úgy a mint jött. Azonban most tanácskozzatok és e-
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gyezzetek meg, minő időt kívántok , s én majd gondos­
kodni fogok, hogy akaratotok szerinti idő legyen.“ — Az 
atyafiak meg voltak elégedve a felelettel, összelátták az 
cn-ész községet, s tanácskozást tartottak a felett, minő időt 
csináljon a kántor ? De épen itt volt a bökkenő , c pont­
ra nézve sehogy sem tudtak megegyezni: mert az egyik, 
kinek szántóföldjei dombon feküdtek, tehát száraz helyen, 
minden áron esőt kívánt, másik meg, mert gabnája lapá • 
lyos nedves helyen volt bevetve, szárasz meleg időre 
szavazott. Egyik igy a másik máskép. A két párt csak­
hamar tüzbe jött, vitatkozni kezdett és pedig annyira, 
hogy öklözésre is került a dolog. A jelenvolt kántor csak 
figyelt mig a szép tanácskozmánynak vége lesz. De mi­
dőn látta. hogy az egyik rész sem akar engedni a másik­
nak, ekképen szólt a veszekedő felekhez : ..Íme, jó embe­
rek, miután ti nem tudtok megegyezni, tehát én sem tu­
dok egy időben egynek illyen , a másiknak meg másféle 
időt csinálni; legyetek azért béketüréssel, s megeléged­
ve ollyan idővel. minőt Isten ad !*'

A lkai m a z á s. Milly okosan . s keresztény szel­
lemben szólt a kántor! Tanuljatok tőle és az egész törté­
netből, hogy magának Istennek is lehetetlen nekünk em­
bereknek mindent ugv elrendezni, hogy azzal mindenki 
megelégedve legyen. Jövőre tehát ki sem zúgolódjék Is­
tennek bölcs rendelései ellen!

Mindenki elégedjék meg sorsával.
: Példabeszéd.)

A szamár észrevette egykor, hogy a kis házi eb 
különös kedvezésben részesül ura részéről . mert az ur a 
kis állat ábrándozásait, hízelgéseit s barátságos mozdu­
latait mindig szívesen fogadta. Akkor gondolá a számár, 
miszerint nem árthat neki,—már csak a takarmány tekin­
tetéből is, — hogyha ő is hízelegni fog urának, h ölug­
rott tehát egyszer egész barátsággal, «lólábaival ura vál- 
laira. de az ur, ki illyetén hízelgésekhez nem igen volt 
hozzászokva, elővette botját, s a fülest különös barátsá­
gáért jól megdögönyözte. — Mit akar mást e példabe­
széd mondani. mint hogy mindenki az maradjon a mi. 
..Nem mindnyájan tehetnek mindent“mondja a közmon­
dás. — a mi egynek jól áll , az nem szokott mindig mai­
nak is jól állam ; ki mit nem ért , azt hagyja abba , s le­
n-yen azzal megelégedve mi neki osztályrészül jutott.

Mindenki köteles mindennapi kenyér­
ért imádkozni.

1810-ben. Schweizban egy gazdag földmiveló har­
madik lakodalmat tartotta. A lakoma nagyon pazar volt. 
s :i frendécrvk fölötte vidámak. Helytelen dalok énekel­
tettek, a poharak csengtek, üres fiaskók törettek össze, s az 
u tezár a az Összecsődült gyermekek közé sok étel doba­
tott ki. melly a kapkodásnál a sárral összevegyült. Egy 
utas, ki e tivornyázást közelről nézte, az ittas v<>legeny 
által a lakomára meghivatott. Az ismeretlen szabadko­
zott, mire a földmiveló nagy lárma közt monda, miszerint

megbánni lógja, hogy meghívásának nem engedett ; és 
midőn az utas nyugalommal de komolyan valaszola, hogy 
ő maga majd egykor e mai napot megsiratni fogja, a vő­
legény elbizottan föl kiáltott : ,,Mit? megsiratni? Nem. 
uram. a földmivelőknek szinte módjukban van. mint .z. 
uraknak, magoknak jó napokat csinálni, és tallérokkal t»-li 
zsebére ütvén, ezen vétkes szavakat teve hozzá: -ne­
kem nincs szükségem mindennapi kenyér­
ért imádkozni.4' —

Hét esztendővel később az 1811 - ki éhség követ­
kezett be.A fent említett utas némeliy ügyeit elintézendő 
/.. városba jött. Épen vásár volt. és a koldusok szama 
nagv. Egyszerre egy helyre sok ember tódult össze. Egy 
öreg ember halállal tusakodva hirtelen a földre rogyott, 
Két rongyokba takart férfi iparkodott öt főieméi ni. Mi­
dőn az utas kérdezősködék mi baja volna ama férfin.tk . a 
válasz volt: éhhalál ’. Az emberszerető ismeretlen a leg­
közelebbi vendéglőből meleg húslevest hozat1 - it, me '• ‘ t 
midőn a szegény megizlelt, magához térni kezdett. Há­
rom napja már hogy nem evett . s azért jött a városba, 
hogy kenyeret kolduljon. — Midőn az öreg annyira fel­
üdült; , hogy a levessel telt csészét maga emel hété s/. íjá­
hoz, levette fövegét, és halk, de meg is érthető hangon a 
miatyánkot imádkozó — Ama helyet: ..m i nde n n ap i 
kenyerünket adjad n e k ü n k ma!1' többször is­
mételte. Az utas azután üt a vendéglőbe vitelé el. és más 
ételeket is tétetett elejébe. Ez alkalomkor kikerdezé az 
öreget, és megtudá. hogy neje és gyermeke mar meghal­
tak . és hogy ő egykor jól bírta magat. Midőn élettörié- 
netét beszélte , könyekre fakadt es szólt; ■ Igen én gaz­
dag valék. De nem sírok el pazarlóit gazdagságom felett. 
Megérdemeltem sorsomat. Kerkedék gazdagságaimmal 
és hittem, miszerint Istenre nincs szükségem. Nevettem 
midőn egykor egy városi fiatal ur figyelmeztetett, hogy 
egykor pazarlásomat megsiratni fogom , és imádkozni a 
mindennapi kenyérért. 0 milly nagyon igaza volt neki!
__ Az utas, kitol e történetet hallottuk . ez öreg ember
halálát is megtudá. Töredelmesen megbánva fiatalkori é- 
letét halt meg. Még halálos ágyán i~ kön vek közt intet­
te a körűiéi lókat, miszerint a szerencse közepette sem fe­
lejtkezzenek meg e szavakat imádkozni ; ..M i n den ni*- 
pi kenyerünket adjad nekünk ma.

Hazai tudósítások.
Gyorok. Julius 31.1854. Sok ékesen szoló szónok, 

sok bótudományu iró felszólalt és irt mar ama ember ölő 
mirigy _ a pálinka ellen, tie fájdalom amazok szép igei a 
pusztában elhangzottak, emezek iratai ha talán mégis 
vétettek.a mestergerendán porosodnak: mert a tapaszta­
lás bizony mais csak azt tanítja,hogy több helyett a reg­
geli imádság a pálinka, s az esti hálaadas, ismét csak apa- 
linkn. : ;i mulatságokat, lakadalmakat, torokat nem is em- 
litem, mert itt szinte főszerepet játszik a pálinka. Nem tu­
dom bizonyosan miként van másutt, de itt Arad környékén 
bármellv munka pálinka nélkül nem mehet vegbe; pálin­
ka dukál a napszámosnak, legyen az férfi vagy asszony, 
fiú vao-y leány, mindenik előre kiköti, hogy pálinka nél­
kül ne°m jön dologra: illy alkalomkor a gondatlan anya 
a macával hozott csecsemos szájába is erővel csepegteti 
be a pálinkát, mert hiszen szerinte, ez ad erőt, es így a



gyermek már anyja tejével megszokja a pálinkaitalt. Hogy 
ezen. mind a lelket, mind a testet elölő ital mennyire ár­
talmas. azt bölcs szakértők már rég megmondották, én 
csak egy szomorú eseményt hozok fel, meíly nem régiben 
parochiámban történt. A tavaszi szőllömunka alkalmával 
egy szőllőbirtokos asszony a szőllőkapálók számára pálin­
kát vit ki szóllöjébe, magával vivén 1 éves fiúcskáját is: 
még az anya a munkásokat megtekintő, a fiúcskát a pá­
linkás korsóval együtt egy fa alatt hagyá. A iiucska meg- 
izlelvén a korsó tartalmat, azt addig szörpölgeté miglen 
elaludt. A visszatért anya nem sejtvén semmi rosszat 
elaludt gyermekét haza vitte, azonban alig ébredt föl a 
gyermek, midőn elkábultnak. testében elsárgultnak s 
nagy lázban lenni találja: a hozott minden orvosi segély 
mellett is, az ártatlan a pálinka áldozata lett, s meghala. 
Intő s rettentő példa azon szülőkre, kik elég gondatla­
nul megizleltctik gyermekeikkel a pálinkát. — Azért 
atyámiiai kerüljétek a pálinkaitalt mint a bűnt. higyjétek, 
hogy a pálinka nem erőt, hanem inkább elkábultságot és 
erőtlenséget okoz. vigyázzatok, hogy gyermekeitek kö­
rül ne tartsatok pálinkát,vagy mi nagyobb bűn, ne szok­
tassátok pálinkaitalra gyermekeiteket.

Kornis Jósef. gyoroki plébános.

Különfélék.
Austria. A galicziai cs. kir országos tanhatóság 

a lembergi érseki consist(iriumm::i egyetértőleg f. é. máj 
25-éröl szóló 479 szám alatti kibocsátványa által közhí­
rül teszi, hogy Bukovina herczegség Andrásfalva 
községében a tanitói állomás megürülvén, az azt elnyer­
ni óhajtók folyamodványaikat kellő bizonyítványokkal 
ellátva a lembergi érseki consistoriumhoz. vagy egyene­
sen Tornai Antal andrásfalvi rom. cath plébános úr­
hoz mielőbb küldjék el. — A folyamodók magyar és né­
met nyelvben valamint az orgonázásban jártasak legye­
nek. hogy a kántori tisztet is teljesithessék. — A tanitó 
évi íizetése. mellyel a cs. kir. pénztári hivatal szolgáltat 
ki, a következő: 280 pírt készpénz: 12 hold szántóföld. 
12 köböl gabona, május 12 öl tűzi fa 3 egy iskolai szolga. 
Molly fizetés pénzen váltva, lakáson kívül 500 pfnra 
számittatik [> e ]

Uj tagok: Az érsek — újvári kerület­
ből: bt. Csornák Jósef ur, ez. kanonok s érsek-újvári 
pléh. Nt. Farkas Ferdinand ur, érsek-újvári káplán. Nt. 
Bachta János ur. érsek-újvári káplán. Nt. Szily Ambrus 
imelyi pléh. tir. Nt. Kardhordó Antal ur, surányi pleb. 
Nt. Bütner Káról ur. al-esp. stardoskeddi pleb. Nt. Gon- 
da János ur, tardoskeddi káplán — A pesti kerü­
letből: Nt. Balog János kegyes r. áldozár Podolinban. 
A vadkerti egyház -kerületből: Nlélt. gróf 
Berchtoldt Richard ur ó nga. Mélt. gróf Berchtoldt 
István ur ő nga. Mélt. gróf Berchtoldt Arthur ur ö nga.

Kegyes adományok. A chinai gyerme­
kek javára: nt. Gazdag Gábor zsombárdi házi

káplán, 1 pft. Egy református nő 10 k. pp. A híd­
végi tűz - kárvallottak felsegélésére: 
egy nevét elhallgatni kívánó 4 ft. pp. Egy másik 1 ft. 
30 k.pp. Kosztin János, idősb. Szászvároson 1 ft. pp.
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Csík! kántól-tanitói állomásra.
Abauj - Torna megyei J á s z ó - B á n y a mezővá­

rosában a kántor-tanítói állomás megürülvén, ennek be­
töltésére csőd nyittatik. — A pályázni óhajtók f. évi sep- 
temb . 1 1 -dik reggeli il órára Jászó- Bánya városba meg­
hivatnak. Ezen állomással következő javadalmak vannak 
öszvekötve : 121 p.ft. készpénz, 20 pozsonyi mérő búza 
és rozs, fi hold szántó- és káposztás föld , ennek be- 
munkálására 5 p.fi, egy szekér széna és sarju, kényelmes 
szabad lakás hozzátartozó kerttel, szabad elegendő'fajzás­
sal, és stolaris jövedelem. A pályázni kívánó a magyar 
nyelvben tökéletesen, a német nyelvben legalább némileg, 
s e mellett az éneklésben és orgonálásban is jártas le­
gyen, s erkölcsi és képezdei bizonyítványt hozzon. Kelt 
Jászó-Mindszenten. Aug. 5-én 1854. Kobauth V e n- 
czel, al-esperes, kér isk. felügyelő.
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Csőd kántor-tanitói állomásra
Month megyében kebelezett A lsópa lőj t a hely­

ségében, a kántor-tanitoi állomás megürülvén, erre Sep­
tember hó a-en csőd log a helyszínén tartatni. Ez állo­
mással jár. szabad lak, kert, 4 hold íöld, keuderföld , 22 
p. m. párbér, egy szekér széna, 1 bakóra menő bordézsma. 
tűzifa elég, 20 p. lt. rugó didaetrum, stola. Az ezen állo­
mást megnyerni kívánók, a tót és magyar nyelvben já­
ratosak legyenek; a képezdei oklevelet, es egyéb bizo­
nyítványokat a helybeli plébános és iskolaigazgatónak 
nyújtsák be. Kelt Drégelyen, 1854-ki Aug. 5-kén. Dré­
gely-kerületi tanfelügyelőség.
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Csőd tanitói állomásra.
Battonyán B. Csanád Vmegyében az egyik ta­

nítói állomás megürülvén annak leendő betöltése végett 
közhírré tétetik . hogy a folyamodók iskolai képezdei s 
erkölcsi bizonyítványaikat folyó évi September 8-igáiul- 
írthoz intézzek. Ez állomáson a tannyelv magyar, de a 
nemet nyelv tudása igen kívánatos; a készpénz íizetés 
h0 pfor., továbbá 12 pozs. mérő kétszeres búza, ugyan­
annyi árpa; V, öl fa, » 2 sessio föld, szabad lakás, s nagy 
házi kert.— Kelt Battonyán, Aug. 8, 1854. Szabados 
Jósef coadjutor s iskolai Igazgató.
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